

清朝是如何统一台湾的

清代康熙朝时,将台湾重新纳入中国版图。清政府之所以能顺利统一台湾,在于顺应历史大势,展现了国家统一不容置疑的决心与力量。

为了国家长治久安

清朝初期,郑成功从荷兰人手中收复台湾。郑成功在收复台湾之后不久便去世,郑氏子孙偏安一隅,逐渐演变成为割据小政权。

康熙二十年(1681年),随着三藩之乱的结束,清政府得以腾出手来解决台湾问题。清廷不时遣人招抚郑成功的子孙,郑氏政权请求能像琉球、高丽等藩属国一样称臣进贡。但康熙断然拒绝,认为台湾居民多为福建人的后代,不得与琉球、高丽相提并论。在康熙看来,统一台湾天经地义,不容置疑。

台湾地理位置重要,关系到清代中国整个东南地区的安危。三藩之乱时,郑氏政权派兵袭扰东南沿海,给清政府平定三藩造成了牵制。如果台湾迟迟不能统一,可能为外国所利用。清政府为了预防郑氏政权对福

建的侵扰,并在经济上孤立台湾,采取了迁界之策,将东南沿海地区的民人迁入相对靠近内地的地方,在靠近海岸线的地方隔离出了一个沿海而蜿蜒的无人区,且在无人区边缘建造边墙,驻扎重兵,以应对威胁。

其实,迁界之策是“杀敌一千,自损八百”,两岸都因此造成了严重的经济损失,老百姓也苦不堪言。在郑氏政权拒不降清且不时骚扰东南沿海的大背景下,唯有尽快统一台湾,才能达到国家的长治久安。

郑氏内斗提供时机

康熙七年,施琅在奏疏中提到:“去岁朝廷遣官前往招抚,未见实意归诚。”针对台湾偏安政权不接受清政府招抚,施琅曾言:“从来顺抚逆剿,大关国体,岂容顽抗而止。”因此,清政府在力行招抚的同时,也在筹备武力统一,以备他日之需。

清政府耗时八年平定三藩叛乱,此后,清政府的财政状况开始好转,有了足够的精力和财力处理台湾问题。反观台湾政权,配合三藩反

清,却在福建同靖南王耿精忠争抢地盘。此后,郑氏政权在东南沿海被清军击败,大伤元气。彼时,台湾“谷价沸腾,粮饷匮乏,人心思变”。

郑成功之子郑经三藩之乱末期去世,台湾内部陷入内斗,郑经长子为冯锡范所杀,刘国轩、冯锡范拥立尚未成年的郑经次子郑克塽为延平郡王。

康熙得知此情形后,认为收复台湾的时机已趋于成熟。此后,正如康熙所预测,得势的刘国轩对反对势力大加镇压,造成台湾地区“人人思危,芒刺在背”。

进攻与招抚相结合

清政府统一台湾,筹划已久。不过,清廷诸大臣对能否隔海统一台湾议论纷纷、并无自信,只有施琅“摅忱力赞”。在施琅的支持下,康熙坚定了统一台湾的决心。此外,福建总督姚启圣亦是统一台湾的功臣之一,施琅主要是练兵和领兵打仗,而姚启圣则是积极做好后勤筹备工作。攻台之前,姚启圣调兵制器,奖励士卒,捐造船只,无所不备。

康熙二十一年时,清军“一面整船,一面练兵,兼工制造器械”,积极做好战备工作。到康熙二十二年,面对迟迟不肯受抚的郑氏政权,清军已开始准备正式攻台工作。水师提督施琅深知“攻心为上”的策略。在清政府出兵台湾之前,已有不少兵民逃离台湾回到福建,原因是不少台湾兵民“私相偶语,提督不嗜杀人”。

清政府出兵台湾,战略目标十分明确,即并不打算直接派兵进攻台湾本岛,而是先取澎湖,再以澎湖为突破口,以战逼统。此后,清军全力攻取澎湖,同刘国轩带领的郑氏军队在澎湖鏖战。最终刘国轩战败,清军占领澎湖,在战略和地形上掌握了主动。澎湖破时,台湾人心大震。清军攻克澎湖之后,虽然清军伤亡亦多,但并未虐待俘虏,而是“恤其被伤兵卒,予以医药,载其生还,此其恩威已遍洽于台湾”。此种行为,让台湾本岛兵民意识到,投降并无性命之忧,



康熙时的《钦定平定台湾凯旋图》

顽抗则凶多吉少,进一步瓦解了台湾士兵的抵抗欲望,“不敢复萌异志”。

在清政府的招谕下,康熙二十二年七月十五日,郑氏政权递交降表文稿,正式向清政府投降。

统一台湾后的策略

澎湖之战后,施琅驻扎澎湖期间,严格约束军队纪律,清军纪律严明、并不扰民,“王者之师”形象深入人心。同时,台湾的郑氏政权,虽然曾武力抗拒统一,但澎湖之战后他们能够顺应历史大势而归附清朝,使得双方避免了更多死伤,所以清政府对他们采取了宽容政策,甚至对于部分投降官员,给予信任而加以重用。

此外,清政府统一台湾之后,通过采取轻徭薄赋、稳定台湾人民生产、生活秩序等方式,实现了统一之后台湾地区的稳定和安宁。邓涛

梁启超:生活要丰富有趣

梁启超在天津时,家中有个习惯:每晚六点半,全家都要围坐在大圆桌前,听他天南地北地讲。梁思成曾向女儿梁再冰回忆,孩子们匆匆吃过晚饭后,父母慢吞吞地饮酒。梁启超总会谈论他正在写作的题目,人物传记、史哲、文学、国学……等子女们长大后,纷纷越洋留学。梁启超多次嘱咐梁思成,所学专业不要太“专门”,生活不能变得单调,这样会容易厌倦,厌倦就会苦恼,容易滑向“堕落之根源”。梁启超更是现身说法,说自己能够永久保持不厌倦的精神,就是因为能保持丰富有趣的生活。

历史短波

董俊:让子女本分做人

元朝赵国公董俊,出身农家庭,略涉书史,善骑射,勇猛过人,十分倾慕汉朝的马援,常说:“马革裹尸,援固可壮。”每自临阵,虽箭石如雨,然屹立不动,即使受伤也像没事人一般。冲锋时,每每身先士卒,终因力战而死。他曾延聘贤者教其子,说:“射,百日事耳;《诗》《书》,非积学不通。”并告诫孩子们,自己本是一介农夫,因为偶然的机遇才出人头地,孩子们要好好种田读书,本本分分做人,不要有什么非分之想。这真是再明白不过的家长。

以囚犯多少断贤明

赵抃是北宋名臣,他在执政过程中发现弊端时,即使遇到再大困难也会想方设法进行解决。

一次,赵抃到青州进行视察,当他看到那里狱中犯人很多,就问是怎回事。当地的官吏说:“一个人因为犯法入狱,就会有受到株连的人。”

赵抃耐心地说:“一个人入狱,加上株连的人,将会有十几个捕快被牵扯而耽误工作,这样就会浪费掉很多人力。”当地官吏说:“全国各地都是这样办案的。”

说者无心,听者有意。在接下来执政过程中,赵抃到全国各地监狱进行视察。让他意想不到的是,夏天又潮又热,很多监狱都流行瘟

疫。等到冬天的时候,罪犯的手脚都冻裂生成疮。有些人只是轻微罪过,也被成年累月地关押;也有些被株连的人因为瘟疫和冻疮而死在狱中。此外,监狱的看守和狱中的犯人霸头向犯人敲诈勒索钱财,更是让人痛恨。

赵抃想,如果以囚犯多少来决定当地官吏是否贤明,也许再不会出现这样的问题。于是,他常常派人去查阅各地监狱的记录,以囚犯数目的多少,来推断定官吏的贤明与否。这个考评标准实施一年之后,各州、县衙的官吏不仅没有人敢无辜逮捕一人,而且再也没有因这些事情而耽误工作。

高忠

美德健康生活方式 公益广告

节俭绿色

俭以养德 简约适度 低碳生活

